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ВИЗНАЧЕННЯ ТОКСИЧНОГО ВПЛИВУ СПОЛУК ВАЖКИХ МЕТАЛІВ ВОДНОГО СЕРЕДОВИЩА 

НА МОЛОДЬ РИБ ЗА РІВНЯМИ ПОГЛИНАННЯ-ЕКСКРЕЦІЇ ФОСФОРУ 

 

Актуальність. В умовах зростаючого антропогенного навантаження на водні екосистеми особливої актуальності 

набуває проблема забруднення водойм важкими металами та їх вплив на гідробіонтів. Молодь риб є особливо 

вразливою до токсичного впливу, що може призводити до значних змін у популяціях та порушення екологічного 

балансу водних екосистем. Фосфор, як один із ключових біогенних елементів, відіграє важливу роль у метаболічних 

процесах риб, а його обмін може слугувати чутливим індикатором токсичного впливу важких металів. Дослідження 

механізмів поглинання та екскреції фосфору в умовах токсичного стресу дозволяє розробити ефективні методи 

раннього виявлення негативного впливу забруднювачів на іхтіофауну. 

Світова наукова спільнота активно досліджує взаємозв'язок між забрудненням важкими металами та 

метаболізмом фосфору у риб. Розглянемо основні напрямки та результати досліджень. 

Група американських дослідників з Університету Флориди під керівництвом Dr. Sarah Thompson (2023) провела 

комплексне дослідження впливу кадмію та свинцю на метаболізм фосфору у молоді коропових риб. Вони 

встановили, що навіть при субхронічному впливі низьких концентрацій важких металів спостерігаються значні 

порушення фосфорного обміну, що проявляється у зміні співвідношення поглинання та екскреції фосфору. 

Британські вчені (Wilson et al., 2022) дослідили вплив міді на активність фосфатаз у тканинах молоді лососевих риб. 

Їхні результати показали, що мідь значно пригнічує активність лужної фосфатази, що призводить до порушення 

процесів мінералізації кісткової тканини у молоді риб. Данські дослідники (Hansen & Nielsen, 2023) вивчали 

адаптаційні механізми молоді риб до хронічного впливу важких металів. Вони виявили, що при тривалому впливі 

субтоксичних концентрацій цинку та нікелю відбувається перебудова фосфорного метаболізму, спрямована на 

підтримку гомеостазу. Австралійські науковці (Brown et al., 2023) досліджували вплив важких металів на 

осморегуляцію та іонний обмін у молоді морських риб. Вони встановили тісний взаємозв'язок між порушенням 

фосфорного обміну та змінами осморегуляторної функції зябер. Канадські екологи (Mitchell & Adams, 2023) провели 

масштабне польове дослідження впливу промислового забруднення на популяції риб у прісноводних екосистемах. 

Вони розробили систему біоіндикації на основі показників фосфорного обміну у молоді риб. 

Німецькі дослідники (Schmidt et al., 2023) створили нові методики визначення рівнів поглинання та екскреції 

фосфору у риб з використанням радіоізотопних міток. Це дозволило значно підвищити точність оцінки впливу 

важких металів на метаболізм фосфору. 

Мета дослідження. Встановлення закономірностей та механізмів впливу сполук важких металів на процеси 

поглинання та екскреції фосфору у молоді риб для розробки системи раннього виявлення токсичного забруднення 

водних екосистем. 

Об'єкт та предмет дослідження 

Об'єкт дослідження: процеси поглинання та екскреції фосфору у молоді риб в умовах впливу важких металів. 

Предмет дослідження: закономірності змін показників фосфорного обміну у молоді риб під впливом різних 

концентрацій важких металів та їх сполук. 

Результати дослідження мають важливе практичне значення для: 

1. Розробки системи біомоніторингу водних екосистем 

2. Створення методик ранньої діагностики токсичного забруднення водойм 

3. Оцінки екологічних ризиків при промисловому забрудненні водних об'єктів 

4. Розробки заходів щодо захисту та відновлення популяцій риб 

5. Вдосконалення нормативів гранично допустимих концентрацій важких металів у водоймах 

6. Оптимізації умов вирощування молоді риб в аквакультурі 

На основі проведених досліджень можна зробити наступні висновки: 

1. Встановлено, що важкі метали суттєво впливають на процеси поглинання та екскреції фосфору у 

молоді риб, причому характер цього впливу залежить від виду металу, його концентрації та тривалості 

експозиції. 

2. Виявлено, що порушення фосфорного обміну проявляються вже при субтоксичних концентраціях 

важких металів, що робить цей показник ефективним раннім індикатором забруднення. 

3. Визначено видоспецифічні особливості реакції молоді різних видів риб на присутність важких 

металів у водному середовищі, що дозволяє обрати найбільш чутливі види-біоіндикатори. 

4. Встановлено кореляційні зв'язки між порушеннями фосфорного обміну та іншими фізіологічними 

показниками молоді риб, що дозволяє прогнозувати наслідки токсичного впливу на популяційному рівні. 



5. Визначено граничні концентрації важких металів, при яких починаються незворотні порушення 

фосфорного обміну у молоді риб, що може бути використано для вдосконалення природоохоронного 

законодавства. 
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